

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 16 de Septiembre de 1929

Número de hoy 5.013

LOYD SABAUDO

BARCELONA SUD AMERICA
SUPERTRASATLANTICO

CONTE VERDE

27 SEPTIEMBRE

TRASATLANTICO (CLASE UNICA)

PSSA. GIOVANNA

2 OCTUBRE

SUPERTRASATLANTICO

CONTE ROSSO

18 OCTUBRE

ESPAÑA NEW YORK

Via Algeciras Gibraltar - SUPERTRASATLANTICO

CONTE BIANCAMANO

23 SEPTIEMBRE

Agentes Generales en España

Hijos de M. Cendeminas - BARCELONA

RAMBLA SANTA MONICA, 29 y 31

Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián - Palma de Mallorca

Informes en esta localidad:

Martín G. Jodra, Canalejas, 37 y 39

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

LEA USTED EL "NOTICIERO",

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo a Fernando Póo

12 Expediciones al año.

» a Filipinas

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía

Orquesta - Capilla. &, &.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barreto

Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

La Tierra Santa, los cristianos, los musulmanes y los judíos

En los últimos tiempos, y especialmente en estos días, la Prensa mundial viene publicando informaciones acerca de la Tierra Santa, debida en su mayor parte a los continuos choques entre los musulmanes y los judíos. Puede decirse que casi todo el país se halla en estado de guerra. Como la Palestina constituye actualmente actualidad y preocupación mundial tiene interés que digamos algo acerca de ella.

La historia de Palestina no se desconoce por ninguna persona culta. Los árabes y los turcos se adueñaron de su territorio. Los cruzados de los siglos XI, XII y XIII conquistaron la Tierra Santa y fundaron el reino de Jerusalén. Por desgracia, los cristianos no pudieron mantenerse en el país, no obstante sus heroísmos y luchas. Nuevamente los emperadores de Constantinopla fueron los soberanos del país y lo han sido hasta casi el final de la guerra mundial.

En el año 1917 las tropas inglesas del Egipto cruzaron el canal de Suez, y merced al ferrocarril del Desierto de Siria fueron conquistando la Tierra Santa y llegaron a apoderarse de Jerusalén. Inglaterra estableció después la administración civil y Palestina es uno de los países de «Mandato» de la Sociedad de las Naciones. Como turquia reconoció en 1923 la separación territorial, el gobierno de Londres ejerce de hecho la soberanía sobre la Palestina.

La Tierra Santa, como se llama acertadamente por todos los cristianos, se titula modernamente en hebreo «Erez Israel». En remotas épocas se denominó Filastia, o país de los Filisteos. Esta palabra, para sus enemigos los israelitas significa «extranjeros». Los griegos la mencionaron Palaistinoi, nombre que después se convirtió en Palestina. Los hebreos antiguos la titularon Pelecheth y también Canaán (tantas veces citado en la Santa Biblia), que significa «llanura» y «tierra prometida», aludiendo a la divina promesa de Jehová.

La Palestina actual está limitada al Norte por Siria (que los naturales titulan «Suria»), ocupada y administrada por las tropas francesas; al Este, el Desierto de Siria modernamente llamado país del Transjordan o Transjordania, ocupado y administrado por Inglaterra; al Sur por los extremos confines del Nordeste de Egipto, también ocupados por las tropas británicas y finalmente, al Oeste, por el Mar Mediterráneo.

La nueva y actual Palestina es una faja de tierra bañada por el Mediterráneo, y más larga que ancha. Mide algo menos de 23 kilómetros cuadrados, o sea menos superficie que la provincia de Cáceres. En 1921 se contaron 757.181 almas y en 1926, son 761.896.

Cuatro quintas partes de la población o el 80 por 100, son los árabes correspondiendo de éstos el 8 por 100 a los beduínos o tribus nómadas de los desiertos.

Unicamente el 12 por 100 del total son judíos. Realmente es una minoría pequeña por su número. Por último el 8 por 100 son europeos y sirios.

Si abrumadora es la mayoría árabe, no es menor la musulmana la cual en 1922 dió cerca de 591.000 mahometanos.

Los cristianos eran 73.000 y los judíos, un poco más. Es curioso que aparecen 150 samaritanos en el censo estadístico de la población.

Jerusalén, ciudad veneradísima también por los mahometanos, tiene más de 62.070 almas. En ella preponderan los musulmanes con enorme mayoría y los judíos, a pesar de ser pocos relativamente, pretenden dominar a todos, merced a la protección británica y también a la de los Estados Unidos. Los celeberrimos «Muros de los lamentos», o sean los restos del Templo de Salomón, han sido la chispa que ha prendido el polvo.

Los musulmanes tienen sus organismos propios judiciales, etc., pero los árabes se lamentan de los ataques de los israelitas y de la protección extremada a éstos por parte de los ingleses, que gobiernan el país. Los árabes tienen 32 diarios, periódicos y revistas. Uno de ellos se titula «Karmel» y es un diario que aparece en Hifa o Kaifa, puesto al pie del celeberrimo y sagrado Monte Carmelo, donde vivió Elías, el gran Profeta fundador de la Orden Carmelitana, tan venerado por todos, incluso por los mahometanos y mahometanas, que sienten gran devoción por la Santísima Virgen María.

Los judíos a pesar de su corto número, merced al Siosismo universal, poseen mucha influencia y organismos omnipotentes. Su Prensa es de unas 100 publicaciones periódicas, las cuales aparecen en hebreo y otras en inglés. Algunos son bilingües.

Los católicos tienen un Patriarca Latino en Jerusalén. Hay otro Patriarca armenio, un obispo melquita y otro caldeo. Es interesante advertir que los Padres Franciscanos de Jerusalem publican en español una magnífica revista titulada «La Tierra Santa». Los Franciscanos vienen realizando desde siglos benemérita labor en la custodia del Santo Sepulcro, en hospitales escuelas, etc.

Los griegos cismáticos tienen un titulado Patriarca y hay un obispo anglicano, más otros representantes de religiones disidentes.

El idioma más hablado es el árabe y en este idioma y su oriental escritura aparece en los sellos de correos el nombre del país «Filistin»; también se menciona el nombre hebreo ya expuesto y finalmente el de «Palestine», nombre inglés del territorio.

La lucha actual, en la cual es posible intervengan los comunistas, tiene mucha importancia y gravedad.

Eduardo Navarro Salvador.

Lea V. Noticiero de Soria

Las mañanitas del Retiro

Son las seis de la mañana. Esperando a que S. El Gr. r. J. franquee las puertas del higiénico Parque del Retiro, estamos nada menos que dos talleres de alegrar modistillas, unas cuantas mecanógrafas de cierta importante Empresa, media docena de dependientas de un comercio de bisutería, ocho o nueve estudiantes que han de volver a probar suerte en este mes de Septiembre, varios empleados y otros tantos horteras.

Hay alegría y deseos de divertirse. Cada personaje lleva un envitorio con el almuerzo, y ellas van provistas de cómodas alpargatas blancas, ligeros vestidos y combas, cubitos, diabólicos y otros aparatos puramente infantiles.

Suenan las carcajadas incansables; los muchachos no cejan de rociar a las chicas con frases de una galantería a veces más «fresca» que la misma mañanita del verano, que muere, y mientras llega la hora de que las puertas del Retiro se abran al público, se inician varios juegos, y por unos momentos esta juventud, que en su mayoría pasa de los «veinte», se acuerda de sus dulces tiempos de «peques» y ante el asombro de los contados y madrugadores transeúntes, se juega al corro, a las cuatro esquinas y hasta al escondite...

Al fin, de una caseta del interior, sale un guarda, se adelanta cansino hacia la puerta, abre, y estalla una ovación como en las mejores tardes de Chicuelo—hay quien flamea el pañuelón pidiendo la oreja—y saltando, corriendo, entre voces y gritos, entramos en el Retiro, y hasta los árboles sacuden sus cabezas como si despertaran sobresaltados y los pajaros emprenden raudos vuelos cual si temieran una invasión.

La Plazuela del Pino es nuestra primer parada. Aquí hemos de esperar a los camaradas rezagados, que recibiremos entre sendas ovaciones y «carinosos» golpes... Alguien con principios de laudable organización, se preocupa de numerar las meriendas, y cuando unos y otros estamos libres con nuestros bagajes, que se colocan en un improvisado almacén de víveres, instalado en dos bancos del paseo, nos diseminamos en varios grupos de muchachas y muchachos, entregándonos a nuestros juegos favoritos.

Llegan los rezagados. Van a dar las siete y pasamos lista, comprobando que ni uno solo ha dejado de acudir a la reunión matutina, que desde el mes de Julio venimos celebrando todos los domingos y fiestas de guardar.

Varias mamás, celosas de sus deberes, que han ido acompañando a sus niñas, se quedan al cuidado del almacén..., y a partir de este momento nos marchamos por avenidas y paseos. Se canta, se ríe, se grita locamente.

Los deportistas van en busca de unas barcas, para organizar en el «caudaloso» estanque unas regatas que nada puedan envidiar a las de Plymouth Santander... otros van hasta la fuente de la Gruta: aquellos quieren asomarse a la Casa de Fieras y

esto van a llegar hasta Compostela, que sonreí venerable entre sus musas, cerca del Paseo de Coches.

Y como entre gente joven, el amor habrá de jugar siempre alguna de las suyas, cuando llega la hora de almorzar cada pareja es un idilio.

Un idilio casto, inocente, sencillo, que muere casi siempre antes de dar las once; cuando se principia el regreso al hogar...

De sobremesa y como reposo del almuerzo, se juega a las prendas u otros divertimientos de agradable tranquilidad y algún poeta estampa en el abanico de la amiga unos fervorosos versos llenos de indiscutible sonoridad.

Puede ser que de las sanas y alegres diversiones domingueras, en las mañanitas del Retiro, salga algún noviazgo; quizá la franca y generosa amistad de una buena chica nos haga concebir equivocados sueños..., pero a lo largo de la vida, y cuando los años o las ocupaciones retiran de estos entretenimientos, los recuerdos de las mañanitas del Retiro serán cual un perfume embriagador, que nos aliente y conforte y hasta rejuvenezca nuestro corazón.

Román de San Román.

Madrid Septiembre 1929.

TEATRO

El Principal inauguró la temporada teatral de otoño con la presentación de la compañía de Anita Adamuz, la primera actriz que tanto se quiere en Soria y que lleva en su compañía a Manolo París, otro actor que dejó gratísimos recuerdos de su actuación en el Principal de Soria.

Con elementos tan valiosos y que conocen también los gustos de nuestro público; nada de particular tiene que escogiesen, aun contando con ser día festivo, una obra como **SEÑORA AMA**, la grandiosa comedia de Benavente, que por sí sola constituye una atracción.

Conocidísima la obra del maestro de comediógrafos y estimada como la par que con «Intereses creados», «La Noche del Sábado» y «La Malquerida» marcan las tendencias del prodigioso talento de nuestro sostenedor del prestigio teatral español, nada nuevo podríamos añadir a los comentarios que «Señora Ama» mereció de la crítica.

Anita Adamuz, nos presentó la Dominica, con una clarísima visión del tipo que Benavente pensaba para su obra. La mujer enamorada, que no toma como ofensa el que su marido sea el galán de todas las mujeres del pueblo, que se ufana de que las otras se lo disputen, que tiene su orgullo en que sean ellas las que lo buscan y estima ofensa que al desdén o cansancio de Feliciano, las desdenadas opongan la disculpa de que ellas no lo han querido. Así, la obra transcurre entre incidentes que retratan el carácter de esta mujer que es mucho más espíritu que materia.

Surge el acontecimiento que transforma la mujer en madre y ya «Señora ama», madre, antes que mujer y superior a las hembras que se disputan al ricazo del pueblo, al mozo guapo, defendiendo con los intereses de la casa la herencia del hijo que va a venir.

Manolo París, plasmó lleno de realidad, al mozo de rumbo, al macho sin complicaciones, que sin intentar, conquista y dejándose arrastrar por la propia vanidad de las mujeres que establecen la pugna de ser sus amigas, no comprende el cálculo que en ellas representa el ser las amigas del amo, que a la postre les depara un marido entre los colonos y una ocupación en la hacienda de Feliciano en que la Dominica es la «Señora Ama».

A tono con estas dos figuras, fué la labor de Consuelo Company, Paz Robles y demás episodios personajes de «Señora Ama», que como en todas las obras de Benavente, tienen una importancia grande para la presentación del ambiente y el retrato de la época.

Esta noche se representará la hermosa comedia de Linares Rivas, «El rosal de las tres rosas».

MIS-TERIO

Lea V. Noticiero de Soria

La Feria de Soria

Mañana martes comienza la importante feria de ganados en Soria la que dura hasta el día 22 de Septiembre. El magnífico tiempo de que se disfruta en Soria hace presumir tenga gran concurrencia y animación.—Desde hace algunos días se ven merodeando los alrededores de la capital un buen número de gitanos dispuestos a vender «preciosos» ejemplares e igualmente a comprar lo que buenamente puedan.

No hay que agregar que el hermoso campo del ferial se verá lleno al segundo día de comenzar la feria. Este amplio campo necesitará también alguna reforma en el pavimento para mayor comodidad de los feriantes que vienen a Soria a dejar algunos miles de pesetas.—Pero todo llega en la vida, y alguna vez le llegará al pavimento del ferial, por lo menos el que le quiten los pedruscos.

A fin de que nuestros feriantes conozcan los precios que rigen en otras capitales publicamos los siguientes:

Madrid: Vacuno mayor: Toros a 134 y 135 reales arroba canal (a 2'91 y 2'93 pesetas kilo cana); vacas, de 132 a 135 (de 2'77 a 2'93); cebones, a 130 (a 2'83); bueyes, de 124 a 126 (de 2'70 a 2'74), ganado mediano, de 116 a 118 (de 2'52 a 2'56).

Terneras: Castellanas, a 186, 190 y 204 reales arroba; montañesas, a 170, 180 y 186; asturianas, a 160, 170 y 180; de la tierra y gallegas, a 140, 150 y 160.

Tejares (Salamanca):—Se cotiza en el ferial los siguientes precios: Bueyes de labor, a 3.800 reales; novillos de tres años, a 3.500 idem. Añojos y añojas, a 1.350 idem. Vacas cotrales, a 1.460 idem. Cerdos al destete, a 186 idem. Idem de seis meses, a 340 idem. Idem de un año, a 480 idem.

Turégano (Segovia):—Precios que ha regido en esta plaza:

Bueyes de labor a 3.800 reales. Novillos de tres años, a 2.100. Añojos y añojas, a 1.500. Vacas cotrales a 3.200. Cerdos al destete, a 80. Idem de seis meses, a 150. Idem de un año, a 180. Idem de año y medio, a 460.

Fuensauco (Zamora):—En esta plaza rigieron los precios siguientes: Bueyes de labor, a 3.600 reales. Novillos de tres años, a 3.000 idem. Añojos y añojas, a 900 idem. Vacas cotrales, a 1.200 idem.

Disposiciones de la Gaceta

Real decreto-ley disponiendo que el Servicio de Cultura Social de este departamento tenga a su cargo la Escuela Social de Madrid, el Servicio Bibliográfico del ministerio el Archivo de Estudios Sociales y la organización de cursos, conferencias, Exposiciones, Museos, Congresos, publicaciones, etc.

—Real orden declarando disuelta y en liquidación forzosa la Sociedad anónima de Seguros «Numancia».

—Otra declarando que el Instituto de Reeducción Profesional y las filiales concertadas con carácter oficial, los Institutos y Oficinas de Orientación y Selección Profesional, los Centros de Formación Profesional y las Escuelas Sociales están obligados a cooperar al estudio y prevención de los accidentes del trabajo, de las enfermedades profesionales y de la fatiga.

—Real orden declarando es lícita la caza de pájaros no insectívoros con redes o liga en época hábil, o sea desde 1.º de Septiembre hasta el 31 de Enero.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & Canivell y Compañía.—MALAGA De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Siluetas

Don Marino Zaforas

Deatro de la actual Corporación, es lo más representativo que de la dimisionaria fué reelegido. El Sr. Zaforas, parece algo así como la unión, la significación de continuidad de obra entre los que se fueron y los que llegan.

El Sr. Zaforas se encontraba, como primer teniente de Alcalde, identificado con el alcalde dimisionario Sr. Sanz Villa, y con él compartía la ilusión de transformar la población. Su puesto en el actual Ayuntamiento, es la más clarísima demostración de que no será olvidada la idea de urbanizar e higienizar la Ciudad, de dotar la de edificios escolares que no desdigan en la provincia de los grupos escolares, de que los de la Capital, no respondan a los que los pueblos levantan como templo de la enseñanza.

El Sr. Zaforas en la actual Corporación, es el visto bueno que la superioridad, pone a la obra de iniciación de transformar la Ciudad, que comenzó en 1923 con el Sr. Sanz Villa y que ha de continuar con los nuevos elementos que componen la Corporación.

La energía de nuestro siluetado que se caracteriza en trozos vigorosos, nos induce a esperarlo así. El Sr. Zaforas, más que sustituto del primer Teniente de Alcalde, es el Procurador que asegura la continuación del buen camino que la Ciudad escogió para rehabilitarse de lo del refrán.

Soria, sorilla... y no queremos continuar el dicho por si las moscas, no vayan a querellarse los de Fuentepiñal.

Gil de la Torre.

ENSAYOS...

La Ermita

Arriba, en lo alto de la cuesta dorada por el sol del mediodía yerguese majestuosa, enhiesta, semejante a faro de un vigía, la ermita de la Virgen del Castillo que a la villa de Pereña guarda y defiende cual si fuera un niño colocando al abrigo de sus alas. Lamiendo el roquedal de la ribera corre el río Duero impetuoso hasta el recodo, muy cerca de la ermita.

Y un momento detiene su carrera para rezar, en murmullo piadoso, una oración a la Virgen bendita.

A. José Ullán Rodríguez.

Pereña de la Ribera (Salamanca) y Agosto de 1929.

El ferrocarril Santander Mediterráneo

Leemos en nuestro querido colega «Diario de Burgos»:

«Se han realizado con resultado altamente satisfactorio, las pruebas oficiales de resistencia de los puentes de la sección Peñahorada-Trespaderne, del ferrocarril Santander Mediterráneo, con asistencia del personal técnico de la primera División de ferrocarriles y de los ingenieros de la Empresa Mr. Thompson, Calver, Aguinaga, Casado y Sánchez Pérez.

En la semana entrante se verificarán análogas pruebas, en los puentes de la sección Soria-Calatayud, esperando se abran a la explotación dichas secciones, a mediados del próximo mes de Octubre.»

Pueden considerarse terminados los trabajos en las citadas secciones y posiblemente la inauguración sea del 12 al 15 del próximo Octubre.

Fiesta Taurina

Se ha ultimado la corrida de toros para San Saturio (día 3) en la forma siguiente:

Toros de la acreditada ganadería asociada de los herederos de D. Bernabé Cobeleda con divisa verde y negra, casta pura de los del «Exemo. Sr. Conde de la Corte» con los ESPADAS —CAGANCHO—VICENTE BARRERA y JOSE GARCIA (Maera).

El día 4 magnífica novillada en la que se lidiarán 4 novillos de una afamada ganadería por dos diestros de renombrado cartel, mas los CHARROS MEJICANOS con sus 18 o 20 caballos.

La taquilla para los toros y novillos estará a cargo de D. Manuel Caballero, Canalejas 36 (Zapatería) a quien desde esta fecha se le puede hacer petición de localidades.

Por la Empresa

Julio Gil.

HERNIADO

Cuidese usted racionalmente

Personas eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C. A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la HERNIA. Estas aplicaciones son hechas especialmente de acuerdo con las características que presenta cada HERNIA, descartando inmediatamente todo peligro de estrangulación sin alterar en nada la vida normal del paciente. Los aparatos C. A. BOER, obligan suavemente a que los intestinos ocupen su lugar en el abdomen y al quedar libres las paredes lesionadas, la naturaleza cumple su misión reparadora, fortalece los tejidos y termina con la desaparición radical de la HERNIA. Prueba convincente de ello son los testimonios públicos de miles de personas a quienes, como a los que abajo firmo, ha devuelto la salud el Método C. A. BOER.

ZARAGOZA, 10 de julio de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60 Barcelona.—Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido con los aparatos de Vd. y siguiendo su excelente Método, la curación completa de la hernia, de la cual sufría hacia muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido mucho al Señor que pueda Vd. continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autorizándole por mi parte a publicar esta carta. Es de Vd. siempre atto. y agradecido amigo y capellán, q. e. s. m., Julio Ardanuy, presbítero, San Blas 16, segundo. ZARAGOZA.

Córdoba, 18 de febrero 1929. Señor D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy Sr. Mío: Muy gustoso le autorizo para publicar que me hallo curado de la hernia escrotal, por lo cual doy gracias a Dios ya que me ha librado de esta peligrosa enfermedad, por medio de los Aparatos y Método C. A. BOER. Que Dios le conserve la vida muchos años para bien de los herniados, es lo que le desea este su affmo, amigo y capillán, Bienvenido Moran, Palacio Episcopal Córdoba.

Herniado No vacile usted más perpetuando su malestar. Su interés exige cuidados racionales para su HERNIA. Déseles usted cuanto antes. Visite al eminente ortopédico en:

MADRID, días 21, 22 y 23 de Septiembre, HOTEL INGLES, Calle Echegaray.

ZARAGOZA, martes 24, HOTEL EUROPA.

BURGOS, miércoles 25, HOTEL NORTE-LONDRES.

SORIA, jueves 26 Septiembre HOTEL COMERCIO.

BURGO DE OSMA, viernes 27, Fonda Pinilla.

ARANDA DE DUERO, Domingo 29 Hotel Ibarra.

ALMAZAN, lunes 30, FONDA COMERCIO.

CALATAYUD, martes 1.º, HOTEL FORNOS.

C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo 60, BARCELONA.

EL QUE ANUNCIA VENDE

Sección Rumores

Se dice:

... Que uno de estos días, saldrá a la calle el programa oficial, que la Comisión de festejos, ha confeccionado para las próximas fiestas de nuestro Santo Patrono, San Saturio Anacoreta.

... Qué conforme a las normas establecidas por la Corporación saliente, también este año durante los días de la novena podrán los fieles escuchar notables conferencias a cargo del elocuente orador sagrado, Rvdo. P. Torres de la Compañía de Jesús.

... Que esperamos se llenará la Colegiata de San Pedro como el último año, por el gran prestigio de habil conferenciante que goza el P. Torres.

... Qué el orden de los festejos ya lo sabemos de memoria, desde los tiernos años de nuestra infancia, reparto de bonos de pan...

... Que este año se aumentarán los bonos, con el fin de que no molesten a los ciudadanos, el sin número de mendigos ambulantes que tienen por costumbre invadir la población.

... Qué esperábamos, de la elevada cultura de los miembros que integran la Corporación municipal, harían algún concurso de Bandas de la provincia con pequeños premios, que sirvieran para estimular a los músicos.

... Qué no tenemos noticias que esto ocurra.

... Qué tampoco se organizan juegos florales, que son fiestas simpáticas y culturales.

... Qué el pueblo vé con agrado la actuación durante los días de fiesta de una Banda militar.

... Qué no pretendemos restar méritos a la Provincial de Soria, pero comprendemos que es mucha carga para ella y sus intriganes tienen derecho a disfrutar de las fiestas.

... Qué la Banda militar se paga con cargo a los fondos de las arcas municipales, y por tanto al pueblo hay que darle facilidades para escuchar sus conciertos.

... Y qué el personal se prepara a divertirse, siempre que las traidoras calenturas que andan por esos mundos de Dios—y que no sabemos a que causa obedecen—se lo consienta.

... Qué estos días de lluvia, hemos notado...

... Qué los que no tenemos más remedio, que transitar por el atropiconado paseo del palacio de los Condes de Gómara, nos estropean la prenda con qué tocamos: la cabeza, los grandes gaterones, que continuamente caen.

... Qué dichos gaterones proceden del pésimo estado de los canales encargados de conducir las aguas.

... Qué no hay motivos justificados para que esto continúe.

... Qué varias veces hemos «remachado» en esta Sección sobre el mismo tema.

... Y qué esperamos del propietario Sr. Allende, ordene los arreglos de canales, en evitación de que los vecinos de Aguirre y los que forzadamente tienen que transitar por el paseo de la fachada de su finca, eleven una razonada queja al Ayuntamiento, para que él resuelva en justicia.

... Qué la feria de ganados que hoy entra (si el tiempo no lo impide) se verá muy concurrida.

... Qué por las calles se nota afluencia de forasteros, como también se ven muchos puestos ambulantes.

... Qué muchos de los ferian-

tes, adquieren localidades para la corrida grande del día 3. Qué la *pesadilla* de esa famosa corrida es el (diestro?) Cagancho. Qué si Joaquín Rodríguez tiene una tarde tan adversa como las últimas corridas que ha toreado, se vá a armar la «caraba en bicicleta». Qué a propósito de «bicicleta» hemos de apuntar que hay muchos «pollos» inexpertos que se dedican a hacer ejercicios de aprendizaje por las vías más concurridas. Qué también a estos futuros «campeones» del pedal, hay que llamarlos al orden, para si se quieren suicidar lo hagan en las afueras de la población donde no corran peligro los pacíficos peatones. Qué esto nos han contado.

Qué el jueves pasado una mujer de pueblo, se quedó sorprendida en la plaza de «los Leones». Qué como tenía la costumbre de atar en una de las acacias el ramal de la borriquilla, mientras ella hacía el recado, fué grande su admiración al ver que los árboles habían volado.

Qué con el dócil jumento tuvo que ir a una posada. Y que al irse de la plaza echó una cariñosa mirada a los leones, en la que les decía «a ver si con el tiempo que hace que sus conozco, cuando venga al otro jueves me voy a encontrar conque sus han trasladado en el Graff «Zepe.in» al interior de las selvas africanas. Parece cuento... ¿eh? Pero no que hasta las viejas aman el arbolado y quieren a los animales.

M. P.

NOTAS DE LA ALGALDIA

En la sesión del sábado último fueron aprobadas varias concesiones de agua; autorizadas algunas obras de escasa importancia y aprobados los pagos de la semana. Sobre otros asuntos de mayor importancia ha deliberado y tomado acuerdos la Comisión. En orden de interés el primordial es el que se refiere al régimen de consumos. El Ayuntamiento está convencido de que se hace un fraude constante al Municipio con esta renta; de que el personal, acaso unas veces por excesiva edad y otras por falta de celo e interés en defender los intereses del Municipio—que son de todos,—no pone el debido interés en la vigilancia. Los propios vecinos no ayudan a realizar bien su cometido a los guardias de consumo, particularmente, los que entran en la Ciudad con automóviles que no se detienen frente a los fieltos para permitir la inspección de los carruajes. Ante tan graves anomalías el Ayuntamiento ha acordado imponer las máximas sanciones a los conductores de automóviles que no obedezcan la orden de detención; promover acción en los Tribunales de Justicia por el mas leve fraude que se conozca y advertir a los empleados de consumos que serán declarados cesantes en sus destinos si no ordenan la detención de los automóviles y no toman nota y dan conocimiento de quienes desobedezcan sus indicaciones. Igualmente se han acordado determinadas medidas para regular la circulación que serán llevadas a cabo tan pronto se ultime la pintura de varios discos y placas con indicaciones sobre la dirección de los carruajes.

Nuevo laboratorio fotográfico DE LA Drogueria Patria

Ha quedado instalado con toda perfección y adelantos un gran Laboratorio fotográfico en esta conocida Drogueria, en el que encontrarán los aficionados a este arte, un numeroso surtido en materiales.

4-6.

EN LA MERCED Solemnes Cultos

Hoy 16 del corriente, a las seis de la tarde dará principio la novena que en honor de nuestra Señora de las Mercedes celebra anualmente la Excelentísima Diputación provincial en la Iglesia de su advocación.

En la novena todos los días se expondrá su Divina Majestad celebrándose a continuación de la misma el día 23, solemne procesión con la Imagen de la Virgen por las calles de costumbre a la que serán invitadas todas las Autoridades y Corporaciones.

Al siguiente día 24 y hora de las once y media de su mañana, en dicha Iglesia se celebrará una función con Misa a toda orquesta y en la que se cantará por el coro de niñas aisladas dirigidas por el notable Maestro D. Bernardo Ballenilla, la misa del inmortal Eslava.

El Sermón religioso corre a cargo del elocuente orador sagrado, D. Santiago Rebollar Sanz; Cura Párroco de San Esteban de Górmaz. Por la tarde tendrá lugar el fin de novena.

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer domingo se proyectó la preciosa comedia «La Traviesa Nanette» que gustó bastante al numerosísimo público que asistió a las sesiones de este elegante salón. También se exhibió—fuera de programa—la película «Marruecos en la paz» interesantísimo reportaje que refleja fielmente el estado de prosperidad por que atraviesa nuestra Zona de Protectorado marroquí, bajo el influjo de la acción pacificadora que allí desarrolla el Gobierno.

Estos próximos días de ferias se proyectarán notables programas:—El miércoles 18 la extraordinaria película de la Cierromans EL QUE FUE SU MARIPO; el jueves 19 se repondrá CURRITO DE LA CRUZ; y el viernes 20 la comedia de la famosa marca «Emelka» titulada «Es Vd. un Ladrón».

La película CURRITO DE LA CRUZ que se exhibe el jueves, será presentada con una notable adaptación musical de algunos momentos a cargo de la Orchestrola. Esta película sigue siendo exhibida con grandes éxitos en todas partes, razón por la cual constantemente están tirándose nuevas copias de ella, una de las cuales es la que presentará este salón el jueves, la última exhibición de CURRITO DE LA CRUZ en Madrid tuvo lugar en el Cine Avenida el pasado mes de Agosto donde nuevamente fueron aclamadas las escenas incomparables de la obra de Perez Lugín. Esperamos que será muy bien acogida esta «reprise».

Palace-Cinema

Mañana martes la graciosísima comedia *El paseo del perro*, obra llena de chispeantes situaciones que producen la hilaridad en el público.

El miércoles, *Blancos contra indios*, es la lucha de una raza que no quiere extinguirse, en cuya cinta es protagonista el más formidable jinete americano, Mc Coy, famoso en todo el mundo por su osadía de ranchero.

El jueves, se pasará *El Buzón de Miss Beatriz*, otra graciosa y entretenida comedia. Los tres programas son de la afamada Metro Goldwyn.

Durante los citados días, actuará en todas las sesiones el gran ventriloco musical *MORENO?* que viene precedido de gran fama por su actuación constante en los más importantes Coliseos. *MORENO?* es verdaderamente inimitable como ventriloco, y, como xilofonista, no tiene rival. Ese es el secreto de sus largas y repetidas actuaciones en la Corte, Barcelona, Bilbao y demás capitales de importancia, conocedoras del mérito artístico de *MORENO?*, Rey del Xilofón.

Vacante se halla la plaza de Sacristan organista y director de la Banda de Música en la villa de Morón de Almazán (Soria). Para informes y solicitudes dirigirse al señor Cura párroco de dicha localidad en el plazo de ocho días. 3-3.

Ecos y Noticias

Interesante folleto

Agradecemos tanto a la Junta de Turismo de Soria, como a nuestro buen amigo D. Alfredo Gómez Robledo, los dos folletos que han tenido la atención de enviarnos. Destácase en el bien editado librito perfectos grabados de la parte artística de Soria, con amplia y explicativa información de la capital y la provincia.

Muchas gracias por la atención que nos dispensan.

Terrible tormenta en Langa de Duero

La tarde de ayer se desencadenó una terrible tormenta cayendo una chispa eléctrica en la casilla del paso a nivel próximo a la Estación férrea donde se guarecían ocho personas quedando muerto en el acto Daniel García, quien deja cinco pequeños hijos. Las demás personas que allí se encontraban quedaron por gran rato aletargadas. La gran cantidad de agua caída causó grandes perjuicios en los términos de Carrascal y Hoyonegro. Lamentamos la desgracia ocurrida en la villa de Langa.

CULTOS RELIGIOSOS

En el templo de Santo Domingo, se celebra en estos días un quinario a las llagas de San Francisco de Asís, con Exposición de S. D. M. rosario Antoniano, gozos cantados por la Comunidad de Clarisas con tan admirable entonación. Los sermones a cargo del Guardián de la Aguilera, son escuchados con gran recogimiento por el numeroso auditorio siendo muy elogiado.

Incendio de mieses

Participa la G. C. de Velamazán que al tener noticias de que en el vecino pueblo de Fuenteljuerto le habían quemado una hacienda de trigo al vecino Eusebio Pacheco, y practicadas las diligencias a tal fin para averiguar quien fuese el autor, dió por resultado saber que el autor es el menor de 12 años, Ignacio Blanco González, pastor quien manifestó haberla quemado a fin de evitarse el trabajo de que las reses merodeasen dicha hacienda. El Juzgado entiendo el asunto.

Un mapa de España en relieve

En la Rosaleda del Retiro, ha tenido lugar el acto de la entrega al Ayuntamiento por el Instituto Cartográfico artístico, de un magnífico mapa de España en relieve.

Asistieron el ministro de Instrucción pública, el alcalde interino de Madrid, el director de Primera Enseñanza, el inspector Sr. Linares Becerra, otras personalidades y numerosos niños.

El director del Instituto Cartográfico leyó unas cuartillas haciendo observar la exactitud cartográfica de este mapa, añadiendo que España puede enorgullecerse de ser la primera capital de Europa que cuenta con este elemento de enseñanza.

Mañana martes - A las siete y media - 3.ª de abono

PEPA DONCEL

A las once menos cuarto

PEPA DONCEL



Nada más fácil para las acreditadas

Tabletas de

ASPIRINA

que el cortar de raíz este dolor.

No afectan al corazón.



Legítimas sólo en el embalaje original „Bayer“.

AUDIENCIA

Señalamientos

Para el día 25 del actual está señalada la causa seguida por el delito de violación contra Claudio de Miguel (a) «El Mosco», natural de Vadillo del Juzgado de Burgo de Osma. Solicita el fiscal para el mismo la pena de 12 años de prisión y el letrado Sr. Posada, la absolución libremente.

Para el día 30, la causa seguida en el mismo Juzgado de Instrucción contra Marcelino del Val, por el delito de lesiones. Solicita el Fiscal la pena de dos años de prisión y el letrado señor Cacho la absolución.

Enfermos que mejoran

Se encuentran totalmente repuestos de la dolencia que les aquejaba, la distinguida esposa de D. Alvaro da Cunha, consul del Brasil en Madrid y don José María Barbero, Ingeniero.

Por blasfemo

Una pareja de la Guardia Civil del puesto de San Pedro Manrique ha presentado una denuncia contra Carlos Juano Jiménez de dicha localidad por haber blasfemado, y escandalizado en la vía pública; dicha denuncia ha pasado al Juzgado Municipal.

Tennis

Por fin terminaron las pruebas de mixtos jugándose una emocionante final entre las parejas Presentación Redondo—José María Montejo y María Teresa Castro, Fernando Gándara, para quedar campeones los primeros después de hacer un gran partido.

Los individuales de Caballeros sigue su curso normal el partido culminante fue entre Posada y Herrero se jugará esta semana. También reina mucha animación en la prueba de individuales de señoritas.

Los premios de las pruebas están expuestos en el escaparate del acreditado comercio de D. Santiago Las Heras.

Prueba definitiva del puente

Hoy a las cuatro se efectuará la prueba definitiva de resistencia del gran puente sobre el río Duero perteneciente a la Compañía Santander-Mediterráneo.

Hay gran expectación y asistirán numerosas personas.

Natalicio

En la tarde dió a luz una niña la esposa de D. Ponciano Antón, acreditado sastre de esta plaza.

Tanto la madre, como el recién nacido, continúan en perfecto estado. Nuestra cordial enhorabuena, al matrimonio amigo.

Un hombre muerto

En el día de hoy en el sitio titulado San Gregorio término de Carrascosa de la Sierra el vecino de Ocala Juan Francisco N. quien montaba una caballería, al espantarse lo ha tirado quedando muerto en acto.

De Instrucción pública

Los huérfanos del Magisterio

La «Gaceta» ha publicado una importante Real orden resolución definitiva de este problema de los huérfanos y de los hijos de los Maestros que hasta ahora carecieron de toda protección y amparo.

En esa disposición se establecen y determinan diversas formas de asistencia a los huérfanos del profesorado primario y normal, en el seno de sus propias familias en orfanatos de tipo familiar, o en establecimientos que habrán de irse creando por los técnicos de la pedagogía en Madrid, en las capitales de distritos universitarios y en las provincias.

Se determinan fuentes de ingresos para dar impulso y forma a esa obra tan plausible como necesaria, se establece una organización central regional y provincial para atender a su servicio y en fin se adopta un criterio amplísimo que no coartará iniciativas por las que el profesorado de las escuelas primarias podrá mostrar su capacitación en esta especialidad pedagógica llamada a renovar en lo fundamental este ramo de la beneficencia pública hoy tan deficiente en casi toda España.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Barcelona y San Sebastián don Pedro Chico, Director de la Normal de Maestros distinguida esposa e hijo.

De su granja de Matamala, D. Teodoro Rubio y familia.

De Bilbao, D. Julián Visedo, competente Ayudante de O. P. distinguida esposa y niños.

De Barcelona, el celoso comisario D. Ramón A. ix y esposa.

De Alhama de Aragón D.ª Julia González esposa de D. Pedro de San Martín y hermana política señorita Florina.

HAN SALIDO:

Para Madrid D. Felipe las Heras, Director de «Avisador Numantino» D. Julio Ruiz, hermana política y sobrino.

Navigazione Generale Italiana

Servicios expresos de lujo para las Américas

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

4 Octubre, Barcelona, 5 de Cadiz

« Duilio »

25 Octubre, Barcelona, 26 de Cádiz

« Giulio Cesare, »

Para Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile

5 Octubre, Barcelona, 7 de Cádiz

« Colombo, »

PARA NEW-YORK

30 Septiembre, de Gibraltar

« Roma, »

Casa Central, BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - Sucursal MADRID: Calle Alcalá 47 - CADIZ Isaac Peral 29

Agentes para pasajes de Cámara en SORIA :- E. VAZQUEZ Caballeros número 10

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación. - - -

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS. CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - VISTA CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES. - - - - -

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

CANALEJAS, 25 y 27 SORIA

Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

LOS CUPONES ARAGON

Registrados en el Ministerio de Trabajo, Industria y Comercio, con el número 76.095, son para el público, la más moderna y práctica forma del ahorro, sin el más insignificante sacrificio.

Por su propio interés, todas las familias deben dar preferencia en sus compras a los establecimientos que se citan a continuación, ya que, además de obtener la máxima garantía en calidad y precio, recibirán el regalo de un **CUPON** sin numerar por **cada 0,50 céntimos**, y uno numerado por cada **CINCO** pesetas, con lo que conseguirá regalos inmediatos, prácticos y bonitos a su elección.

Una sola libreta coleccionadora sirve para todos los establecimientos

En demostración del éxito obtenido y del interés que han despertado en el público nuestros

Cupones Aragón

a continuación publicamos la primera lista de los establecimientos que distribuyen nuestros

Cupones Aragón

en **SORIA**. Por su interés le recomendamos de preferencia en sus compras a los establecimientos que regalan nuestros

Cupones Aragón

Hágalo hoy mismo. No lo deje para mañana y nos dará las gracias

Primera lista de los establecimientos que regalan nuestros cupones en

S O R I A

<p>Alpargaterías Pablo Núñez Pérez de la Mata, 14</p>	<p>Casto Hernández Plaza Bernardo Robles, 11</p>	<p>Agreda Ultramarinos, Ferretería, loza y cristal - Casa Pérez Caballero</p>
<p>Carnicerías Juan Aparicio Estudios, 5</p>	<p>Domingo Muñoz, Canalejas, 52</p>	<p>Garray Comestibles y vinos Adolfo Giménez</p>
<p>Confecciones Inés Amezua Canalejas, 19</p>	<p>Jabones Casto Hernández Plaza Bernardo Robles, 11</p>	<p>Gómara Comestibles Tejidos y Paquetería Filomena Ballano</p>
<p>Comestibles, Ultramarinos y Fiambres Pablo Núñez, Pérez de la Mata 14 Fermín Pérez Benito Pla. R. B. Aceña 1 y sucursal de Calle del Campo</p>	<p>Pescaderías Pescaderías de León - Sanz del Río, 1 y Sucursal Canalejas, 4</p>	<p>Magaña Comestibles y Tejidos Valentín Ruiz</p>
	<p>Paquetería y 95 Inés Amezua Canalejas, 19</p>	<p>Olvega Comestibles, Tejidos, Paquetería y Muebles - Doroteo Revilla</p>

Dirección y Oficinas

Forment, 24-26 - (Plaza del Pilar) - Zaragoza